

Теория на практике...

Размышления накануне юбилея заповедника «Юганский»

В последние годы на головы читателей различных газет и журналов обрушился целый шквал материалов «экологического» толка. Вроде всем стало понятно, что охранять природу надо, даже просто необходимо. С экранов телевизоров на нас выплёскиваются эмоции видных политических и общественных деятелей в пользу защиты от экологической опасности, рекламируются различные акции по уборке парков и пригородных зон отдыха, даже благотворительные концерты проводятся. И в этом шуме очень редко разговор заходит о людях, которые не сидят в кабинетах министерств и ведомств, а двумя ногами стоят на земле и изо дня в день несут службу по охране той самой «матушки природы».

С каждой почтой в заповедник приходит множество различных рекомендаций, указов, приказов и прочей литературы, по которой мы должны или не должны что-то делать. Но практически ни один документ не отвечает на вопрос, какими силами и на какие средства. То есть вопрос охраны природы у нас чисто теоретический. Правда, наверное, не все так думают. Иначе не появился бы на свет документ, название которого звучит очень многообещающе: «Примерный табель оснащения государственных природных заповедников сухопутными и водными

транспортными средствами, приборами наблюдения, связи и иными техническими средствами», изданный ещё в декабре 1992 года. Радости нашей не было конца. Казалось, вот-вот начнётся райская жизнь, но документ оказался очередной рекомендацией: должно быть у Юганского заповедника, к примеру, 10 снегоходов, так вот больше ни-ни. А средства на это найдите сами.

Если собрать воедино все письма в разные инстанции с просьбами о помощи в техническом оснащении заповедника, можно написать монографию на тему, где и как просит денег. Это только кажется, что для охраны и изучения заповедника нужен дедушка с берданкой и пенёк, сидя на котором научный сотрудник наблюдал бы за ростом трав и полётом шмеля.

Мы чётко усвоили, что источник получения денег практически один — бюджет округа, перераспределяемый экологическими организациями — экологическим фондом, комитетом по экологии и др. Для решения наших мелких проблем просто невозможно сегодня найти негосударственного спонсора. Наши соседи, нефте- и газодобывающие гиганты, хранят молчание, оставляя без внимания даже просьбы, не связанные с денежными затратами.

Почти отчаявшись найти помощь и поддержку, мы отправили очередной пакет с документами самому губернатору округа Александру Васильевичу Филипенко. От-

вет не заставил себя долго ждать: «Мы понимаем ваши проблемы и постараемся помочь».

Первой ласточкой, принесшей перемены в нашу размеренную жизнь, стала ссуда экологического фонда округа на приобретение снегоходов. Дорога для нас была эта поддержка, ведь только периметр заповедника 560 километров. А сколько же этих километров приходится отмерять сотрудникам заповедника за долгую сибирскую зиму! Приобретение «Буранов» стало первым звеном в цепи техника — запчасти — ГСМ. Постепенно стали обрастать лодочными моторами, бензопилами, средствами для тушения пожаров и прочими жизненно необходимыми механизмами. Родное Министерство радовалось, издавая всяческие отчёты и рекомендации, поскольку опыт финансирования заповедника из сторонних источников считалось своей заслугой.

И всё было бы хорошо, если бы у какого-то очередного деятеля не возникла идея перестройки в системе охраны природы. И вновь пошёл передел собственности. Вновь появились лозунги о том, что охранять природу надо бесплатно и вообще это дело федерального центра. Удивительная, хотя и понятная позиция. Но с этой позицией приходится считаться всерьёз. К тому же, в течение последнего года никак не решится вопрос о том, какое ведомство возьмёт под своё крыло запо-

ведники, кто будет руководить их работой и кто — отвечать за их содержание. Благо ещё существует программа поддержки особо охраняемых природных территорий из средств местных и региональных бюджетов, которая является сейчас последней возможностью удержаться на плаву. Благодаря программе и позиции губернатора округа о необходимости поддержки заповедников, расположенных в ХМАО, заповедник жужжит, гудит и даже куда-то движется. Это значит, что упреков от потомков нам ждать пока не за что, поскольку в кругу нефтяных озёр и газовых факелов уже двадцать лет сохраняется жемчужина Среднего Приобья — Юганский заповедник.

От всей души позвольте поздравить всех с двадцатилетием. Ведь это праздник не только для нынешних сотрудников заповедника, но и для всех, кто 20 лет был рядом с нами. Для тех, кто помогал и поддерживал в трудные минуты, порой наставлял на путь истинный. Для всех тех, благодаря кому заповедник создан и вот уже 20 лет существует. Для всех, кто неравнодушен к родной природе. Большое спасибо и низкий поклон всем вам.

Татьяна ПЕРЕЯСЛОВЕЦ,
заместитель директора заповедника.